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Teopema 7.1.

Ecnu ¢yHKIus uMmeeT npeaen npu X — a, paBHbIA A, 1 B HEKOTOPOH MPOKOJIOTON
okpectHocTH U(a) TOUKM a MpUHUMAET HEOTpUIaTeIbHbIe 3HaueHus, To A = 0
Jloka3zaTeibCTBO.

Bynem nokaseiBaTh METOAOM OT NpoTUBHOrO. JlomyctuM, uto A < 0. Bo3pMeMm € =

%l. Torma 36 > 0Vx:0 < |[x—a| < §, [f(x) —A| < lzﬂ, otkyna f(x) < A— %:

A
=-<0
2
[Tommydaem, uTo AJist M100OTO X U3 MEpeceueHus: MPOKOIOThIX okpecTHocTer U(a) u

Us(a) oaHOBpeMeHHO BbIMOTHAIOTCS HepaBeHncTsa f(x) < 0 u f(x) > 0. Tem cambIM

MbI IPUIIUTA K TpoTHBOpeurio. Teopema qoka3ana.

Teopema 7.2. Eciu pas aByx ¢ynkmumii f;(X) m f,(X), uMeommux mnpeaeasbl,

COOTBETCTBEHHO, Aim A,, B HEKOTOPOH MNPOKOJOTOM OKPECTHOCTH U(a)
BbINOJIHsIETCS: HepaBeHCTBO f; (X) < f5(X), T0 A; < A,.
Toka3zareaberBo. O6o3Haunm @(x) = f,(x) — f; (x). Ipu stom Vx € U(a) o(x) >0

Jdime((x) = limf,(x) — limf;(x) = A, — A; Ilo teopeme 7.1 umeem A, — A; =
X—a X—a X—a

0,T1.e. A; < A,. Teopema nokazana.

3ameuanmus:

) 3T JIBE€ TEOPEMBI O3HAYAIOT, YTO IPH IEPEXOJAe K MNPEAeay COXPaHsIETCs
HECTPOrO€ HEPABEHCTBO;

. CTPOTOE HEPABEHCTBO MEXAY (QYHKIHUAMH MOKET He COXPAHUTHLCH s
npeaeioB.

Hanpumep, mis ¢yakumit f;(x) = 0, f,(x) = x?B mo6oit U(0) BbimonHsercs

nepaseHcTBo 0 < x2, T.e.f; (x) < f,(x). OnnHaxo, lirré fi(x) = lir% f,(x) = 0.
X— X—



Teopema 7.3. (Teopema o “3azxcamoii” nepemeHnuol).

Ecan Vx € U(a) Bbimosnsiercss nepasenctBo fi(X) < f(x) < f,(X), u ecan
limf;(x) = limf,(x) = A, to limf(x) = A.

x—a x—a x—a

Jloka3aTeabCTBO. JIJ1s1 10Ka3aTEIbCTBA JAHHON TEOPEMBI JOKAKEM JIEMMY:

Jdemma 7.1. Ecau Vx € U(a) BpInosiHsieTcsi HepaBeHCTBO

0 < @(x) < P(x), necan !{1_2} é(x)=0,Tom Ll_l)l;l o(x) =0.

Joka3aTeabcTBo. Tpebyercss mokasath, uro:Ve>0 I6 >0 vVx:0< |x—a| <

8 lex)|<e.
Nmeercsa: V& >0 35, > 0Vx:0< [x—a| <y [dp(X)| <e

Bsi6epem 8 takum, uto Ug € U(a), a Takxke ymI0BISTBOPSIONIMM HEPABEHCTBY
8§ < 8, U3 KoToporo ciexyer, uro Ug € Ug ,(@).
TormaVx € U(a) @(x) =0 vx € Us(a) 0 < ¢(x) < d(x) < &, 4To 03HAYALT, 4TO

lim @(x) = 0. Jlemma qoka3aHa.
X—a

[lepeiinem K AOKa3aTEILCTBY TEOPEMBI i 0003HAYNM
e(x) = f(x) — f1(x),¢(x) = f,(x) — fi().
[Tpu 3ToM (X), d(X) yIOBICTBOPSIOT YCIOBHUSIM JIEMMBI.

Hanee, lim p(x) = A — A = 0 u, o aemme, lim @(x) = 0.
X—a X—a

Hakomnerr,
f(x) = e(x)+ f;(x) > Anpu x - a (1.k. (x) = 0, f;(Xx) > Anpu x — a).
Takum 006pa3om, Teopema J0Ka3aHa.

Omnpeneaenne 7.1.Ecin Ve > 036 >0Vx:0<x—a< §, [f{(x) —A|<eg 10O

TOBOPSAT, YTO CyIIeCTBYeT mpenena ¢pyHkimun f(X) mpu cTpeMJIeHHH X K a cipaBa

1 0003HAYAIOT 3TO TaK: lirrJl0 f(x) = A. Ananornyno, ecimVe > 0386 > 0 Vx: —6 <
X—a

x—a<0, [f(x) —A|] < &, To roBopsT, uro cymniectByer mpenea pynkuuu f(x)

NpH CTPEMJIEHHH X K A ¢JIieBa M 0003HAYAIOT 3TO TaK: lim0 f(x) = A.
X—a—



Teopema 7.4. ®ynkuus f(X) umeer mpu X — a mpeaesa, paBHbI A, Toraa u
TOJIbKO TOT/Ia, KOT/Ia OH MMeeT IMpeJielibl PH CTPEMJIEHHH X K a CIIpaBa U cJieBa,
npuyeM 00a 3TH Mpejiesia paBHbI A.

JoxkazateabcrBo. Eciim  limf(x) = A, 10 Ve>036>0Vx:0<|x—a|<$

X—a
If(x) — Al < e.
[Tockosbky u3 HepaBeHCTB 0 < x —a < 0 um —8 < x — a < 0 cineayeT HEPaBEHCTBO
0<|x—al <§, Toxl—lglof(x):A u xl_l)rarzof(x):A.
Oo6patHo, lirrlo f(x) = A Torma u TOJILKO TOr/Ia, KOoraa
X—a
Ve>038, >0Vx:0<x—a<§,,|f(x) —A|l<ce limo f(x) = A Torma u TOIBKO
X—a—
Toraa, korga Ve > 036, vx: —§, <x—a<0,|f(x) —A<e.
[Tomoxxum 6 = min(84,8,). Tormaecmn 0 < |x —a] < 8, Tommbo 0 < x—a < 8 <
04, b0 =6, < -6 <x—a<0.
U1 B ToM, u B 1pyrom ciaydae |f(x) — A| < g, t.e. imf(x) = A.
X—a
3amMeuaHme: pasymeercs, /IS MPEAEoB ClpaBa W CJACBa BEPHBI BCE TEOPEMBI 00

apu(pMETUYECKUX CBOIMCTBAX Mpejiera U 0 IpeIesIbHOM MEPEX0/i€ B HEPABEHCTBAX.

Teopema 7.5. (HepBbIH 3aMedYaTeJILHBIA IIPeae.1)

_sinx
lim =1
x->0 X

3ameyaHue: IpH 10KA3aTENBCTBE ITOM TEOPEMBI HEIB3S IPUMEHATH ITPABUIIO
JlomuTans, T.K. XOTS 3TO U JacT BEpHBIA pe3ysbTaT, HO OYyJIET SBIATHCS JIOTUYECKOM

OIIMOKON, TOTOMY YTO TMPU BBIUUCICHUH MPOU3BOJHOM (PYyHKIMHM Sinx

sinx

=1

HCIIOJB3YCTCs, YTO lim
x-0 X

sinx
Hoxka3zateabcTtBo. PyHKUMA —— yerHad. lloatomy
X

sinx sinx

eClIi J0Ka3aTh, 4To lim =1, 0o lim =1, 1o mo

x->+0 X x-—-0 X

sinx

Teopeme 7.4 lirré = 1. B omnpenenenuu mnpeaena npu x —
X—>

X

+0 MOXXHO JOIIOJTHUTCIIBHO Tpe60BaTB BBIITIOJTHCHHUE YCJIOBUA

0 < g B onpenenenuu tpedyeTcsi CylIeCTBOBaHUE XOTs Obl Kakoro-HuOyas & > 0.



o T
Ecnmm xe mbr Hatinem 0 < 8 < 2> TO, TEM CaMbIM, XOTs Ob1 Kakoe-HuOyap 6 > 0

Oyznert HaiineHo. Urak, 0 < x < g PaccmoTpyum OKpY’KHOCTB €IMHUYHOIO paguyca u

romaau TpeyroibHukoB OAC, OBC u cektopa OAC.

1 1 1
= J cekr — 5% =3 )
Saoac = 5SInX, Soac >X, SaoBc = ;18X

Saoac < Soaccexr < SaoBc, OTKYZa
sinx <x<tgx, opu0 <x<g,

X 1

YTO paBHOCWIBHO 1 < — ,
sSinx COoSs X

sin x

1>

> COS X.

Tak kak ipu x = 0: 1 > 1 u cosx — 1, To no Teopeme 7.3 (0 3axxarou

o sin x
HCpCMCHHOI/I)Z T - 1. TeopeMa J0Ka3aHa.



